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BBenenne

enpto  y4yeOHOM  MpPaKTUKKA  SIBISIETCA ~ 3aKpEIUICHHE  MOJIYYEHHBIX
TEOPETUUYECKUX 3HAHUU, BBIPAOOTKA MPAKTUUYECKMX YMEHUM M UX TPUMEHEHUE.
KoHkpeTHas 3aaya COCTOMT B O3HAKOMIIGHUU C pabOTOM CHelHalncTa MO 3allluTe
uH(pOpMaIUU U NIPUOOPETEHUH MPAKTUYECKUX HABBIKOB 3aIIUTHI HH(OPMAIUH.
JlaHHasi QUCHUIUIMHA OTHOCUTCA K 4acth ydeOHoro uukia [lpaktuxu. s

3G ()EKTUBHOTO OCBOCHHWS AWCIUIUIMHBI CTYJICHT JOJKEH 3HAaTh OCHOBHBIC
MOJIOKEHUS JTACITUTUIAH «MHdpopmaTukay, «OCHOBBI uH()OpMaIIMOHHOM
0e301macHOCT» U «MaTeMaTUYECKUU aHAITU3).

[Iponecc n3ydeHUs AUCIUIUIMHBI HANPaBJICH Ha (OPMHUPOBAHUE CIICTYIOIINX
KOMITETCHIIN:

— CIOCOOHOCTBIO HCITOJIb30BAaTh OCHOBHBIC €CTECTBCHHOHAYYHBIC 3aKOHBI,
NPUMEHATh MaTEeMaTHYCCKUW ammapar B TOpo(ecCHOHATbHOW  JeATEIbHOCTH,
BBISIBJIATh  CYIIHOCTh MpOOJIeM, BO3HUKAIOIIMX B X0J€ MNpodhecCHOHATbHOM
NeSTeTbHOCTH;

— CIMOCOOHOCTHIO TTOHUMATh CYIIHOCTh M 3HaueHHWe MHGOpMAIMKU B Pa3BUTHU
COBPEMEHHOr0  00IlecTBa,  MPUMEHATb  JOCTIDKEHHUS ~ HMHPOPMATUKH U
BBIYHMCIIUTENILHON TEXHHUKH, TMepepadaThiBaTh OoJiblliie 00beMbl HHPOpMaALIUU
MPOBOJIUTH IEJICHANPABICHHBIA TTOUCK B PA3IUYHBIX HUCTOYHUKAX WHOOpMAIUHU IO
pOUITIO 1eITETbHOCTH, B TOM YHUCIIE B II100aJIbHBIX KOMITBIOTEPHBIX CUCTEMAX;

— CIOCOOHOCTBIO K JIOTUYECKOMY MBIIUICHUIO, OOOOIICHUI0, aHaIu3y,
KPUTUYECKOMY OCMBICIICHUIO WH(GOPMAIMK, CHCTEMAaTH3allui, MPOTHO3HPOBAHUIO,
MTOCTAaHOBKE MCCJIEIOBATEIBCKHUX 3a7a4d U BBIOOPY IMyTEH WX PEIICHUsS Ha OCHOBAHHH
MIPUHITUTIOB HAYYHOTO TIO3HAHUS;

— CITOCOOHOCTBIO CAMOCTOSITEIFHO MPUMEHSATh METOJBI U CPEACTBA MO3HAHUSA,
OOy4YeHHSI U CaAaMOKOHTPOJIS Il MPUOOPETEHUsS] HOBBIX 3HAHWM U YMEHHUH, B TOM
YuCci€ B HOBBIX O0O0JIACTSAX, HEMOCPEACTBEHHO HE CBSI3aHHBIX CO  cdepoit
poecCHOHANBHON JEeATEeIPHOCTH, PAa3BUTHUS COIMATIBHBIX M TPO(ECCHOHAIBHBIX
KOMITETCHIINHA, K U3MEHEHHUIO BUIa CBOCH MPOdeCCHOHANBHON AeATEILHOCTH;

— CHOCOOHOCTBHIO TMPUMEHSITh MAaTEMAaTHYECKHH ammapaT, B TOM YHCIE C
WCIIOJIb30BAHUEM BBIUUCIUTEILHOM TEXHUKH, HJIi pElIeHUs MpodecCHOHATBHBIX
3ajay,

— CIOCOOHOCTBIO UCIOJIb30BaTh SI3BIKM, CUCTEMbl U HWHCTPYMEHTAJIbHbBIE
CpeIICTBa MPOTPaMMHUPOBAHUS B TPOPECCHOHAIBHOMN ACATEIBHOCTH;

— CIIOCOOHOCTHIO paboTaTh ¢ MHGOPMAIMEW B TJIOOATBHBIX KOMIIBIOTEPHBIX
CeTsIX;

—CIOCOOHOCTHIO  pa3pabaThiBaTh  HAYYHO-TEXHUYECKYIO  JOKYMEHTAIIHUIO,
TOTOBUTh HAyYHO-TEXHHYECKHE OTYCTBI, O030phI, MyOJUKAMH I10 pPEe3yJbTaTam
BBITIOJTHEHHBIX pa0oT.



B pesynbTaTe n3ydeHus TUCIUILTAHBI CTYJACHT T0OJDKEH OyIeT:

3HaThb:

— CYIIHOCTh ¥ TIOHATHE HHPOPMAITMOHHON 0€301aCHOCTH U XapaKTEPUCTHUKY €€
COCTAaBJISIONINX;

— MECTO U PpOJjb WH(POPMAIIMOHHOW 0€30MacHOCTH B CHCTEME HAIlMOHAIBHOMN
0€e30I1aCHOCTH Poccuiickoi denepannu, OCHOBBI rOCyJlapCTBEHHOMN
WH(POPMAITMOHHOW MOJIUTUKHU, CTPATETHUIO Pa3BUTHS WH(POPMAIIMOHHOTO OOIIEeCTBA B
Poccun;

— OCHOBHBIE METOJIbI OPTaHHM3AIMOHHOTO oOecnedeHusT WHGOPMAITMOHHON
0Ee30ITacCHOCTH;

— ys3BuMocTH OC U mporpaMMHBIX MPOAYKTOB, MPUBOJASIINX K BO3MOXKHOCTH
aTakwu;

— METO/bI aHaJIN3a JaHHBIX;

YMeTh:

— KJIacCCU(UIIMPOBATH 3aIIUINACMYI0 HHPOPMAITUIO 0 BUJaM TaliH M CTEIICHIM
KOH(HUICHIIUAIBHOCTH;

— KJaccUu(pUIIMPOBaTh U OLICHUBATH YIPO3bl MHPOPMAITMOHHOW 0€30MacHOCTH
J1s1 00beKTa MHPOPMATH3AINH;

— pa3pabaTeiBaTh MOJCIH YIpPO3 M MOJIEIHM HapyIIUTENIs Oe30MacHOCTH
KOMITbIOTEPHBIX CUCTEM;

- paboTaTh ¢ HHTETPUPOBAHHOM CpeaoM pa3pabOTKH IMPOrPAMMHOIO
o0ecCIIeUeHHS;

— WCIIOJIb30BaTh AOJOHBI KJIIACCOB U CPEACTBA MaKpOOOPaOOTKY;

— HCIIOJIB30BaTh JMHAMHYECKH IT0IKITIOYaeMble OMOINOTEKH.

Bnaners:

— npo¢eCcCUOHANIBHOW TEPMHHOJOTMEH B o0macth UHGOPMAIMOHHON
0e30macHOCTH;

— HaBBIKAMU NMPOEKTUPOBAHUS MHPOPMALIMOHHBIX CUCTEM C UCIOJIb30BAaHUEM
CPEIICTB aBTOMATH3AL1H.



1 Marematnyeckoe nporpaMMHoe obecreueHne Sage

Sage — aro OecrulaTHOE W CBOOOJHO pacHpOCTPaHIEMOE MaTeMaTH4ECKOe
IporpaMMHOE  O0ecre4eHHe C  OT-KPbITBIMH  HMCXOJHBIMM  KOJAaMH  JUIs
UCCIIEIOBATENbCKOM pabOThl U OOyUYeHUs B CaMbIX Pa3jMUYHBIX O0JACTIX BKIHOYAs
anredpy, r€éOMETpPUIO, TEOPUI0 YHCEN, KPUNTOrpaduio, YUCICHHbIC BBIYMCICHUS U
npyrue. Kak mozens pa3pa®oTku Sage, Tak M YCIOBHUS €ro PaclpOCTpaHEHUs U
UCITOJIb30BAaHUsI BHIOPAHBI B COOTBETCTBUH C MPHUHIMIIAMHU OTKPBITOM M COBMECTHOM
paboThI: MBI COOMpaeM MalllMHY, a He Tiepen3o0peTaeM Kosieco. OaHON U3 OCHOBHBIX
nenei Sage sIBIsIeTCS CO3/1aHUE JOCTYIMHOW, OECIUIaTHON U OTKPBITON albTepHATHBBI
Maple, Matematica, Magma u MATLAB.

Jlnsg HamucaHHsl pacdeTa HCIOJIb3yeTcsl SI3bIK IporpammupoBanus Python.
Mo>kHO MOAKIIOYaTh CTOPOHHUE OMOIMOTEKH U CO3/1aBaTh COOCTBEHHBIE.

2 Cpena Sage Notebook

Hns pabotel B Sage Ha cepBepe (dakynbrera Oe3zonacHoctd TYCYP
ycTaHOBIIeH Tpaduueckuii BeO-unTepdeiic Sage Notebook. [lns noctyma k BeO-
untepdeiicy Sage Notebook HeoOxoauMo 3amycTUTh Opay3ep W OTKPBITh CTPAHHUILY
caiita «http://sage.fb.tusur.ru/» (pucynox 2.1).

,,,,,,

Oo6po noxanoBatb! Sign into the Sage Notebook v6.3

Sage — 370 pyroil NOAX0A K MaTeMaTHHECKOMY NPOrpaMMHOMY 00ecneyeHmo. Wms nons3osatens

Sage Notebook

Mapons
Mpwn nomown Sage Notebook MOXKHO CO30aBaTb MHTEPAKTUBHBIE paboYHe NUCTLI, COBMECTHO pabTatath HAaM HAMK U NyDNMKoBaTL X. B
paBoyenM NUCTe MOKHO NUCATs koA Ha Sage, Pyhton u Apyrux nporpamMmax, BKMKYEHHBIX B Sage
Bolitu
I'Ipocm;l W NpoABUWHYTad, YUCTaA U NpUKNagHaa MmaTeMaTuUKa
ony paboYne NUCTbI
McnonbayiiTe Sage ANS M3y4EHUA MATEMATUYECKOTO aHANM3a, 3NEMEHTAPHON 1 NPOBUHYTOM TEOPMI YMCEN, KpUNTOrpacpK DerucTpaums He TpebyeTcs

KOMMYTATUBHOW anrefipel, TEOPUK rPynN, TEOPUK rpadpoB, KNacCHYECKOR U YNCMIEHHOA NMHEHOI anreBpsl U MHOMOro Apyroro.

Mcnonbsynte cBo60AHYI0 anbTepHaTUBY

Mcnone3ys Sage, Bbl NOMOraeTe NOALEPAMBATE KU3HECNOCOOHYD ansTepHatuey Magma. Maple, Mathematica u MATLAB ¢ OTKpbITEIM
UCXOOHBIM KOLOM. Sage BKMHYAET MHOKECTED BhICOKOKAYECTBEHHBIX NAKETOB MATEMATUUECKUX NPOTPAMM C OTKPLITHIM HCXOHBIM KOAGM

McnonbsyiTe GONbWKUHCTBO MaTeMaTHYeCKWUX NporpaMm Npamo us Sage

C NOMOLLEK Sage 04eHb NPOCTO MCNONB30BATE MHOTO MaTeMaTUYECKMX NPOrpaMM BMeCTE. Sage BKNYaeT B celn GAP, GP/PARI,
Maxima, Singular i CTOTHW APYTMX OTKPITEIX NAKETOB NPOrPaMMHOTO oGeCneYeHHA

Mcnonb3syiTe cOBpeMeHHbIN A3bIK MPOrPaMmMUpPOBaHns

B Sage bl paboTaeTe C MCNONE30BAHWEM LUMPOKO 3apPeKoMeHaoBalero cela CKpUNTOBOro A3blka Python. Bel MoxeTe NUcaTe NporpamMmel
B KOTOPbIX CEPbE3HARA MaTeMaTUKa COBMELLEHA C 4EM-TO ELUE

Pucynok 2.1 — I'maBHas crpanunia BeO-untepdeiica Sage Notebook

YToOb!I MOIydUTh JOCTYH K paboTe B Sage Hy>KHO BBECTH MMsI TIOJIb30BATEINS U
napodib. {ns Hayasna paGoThl B OTKPBIBIIEMCSI OKHE BbIOMpaeMm koMaHay «HoBbliit
pabouuii TUCTY, 3a1aeM UMs pPaboUero JucTa (pUCyHok 2.2).
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Hogetii padodumii auct Ammoprupopats COXPAHNTE BCe BEITETEHHBIE

[ Apxuanposare || Yaanuts | Cron | [ Sxcnopmuposars |

AKTHEHBIE pagodne AHCTE

1

user | Jowoii | Omvommosammte | Hcropms | Hacrpoiixs | Iowoms | CooSmmrs o ommdre | Bt

Texvimas manxa: AKTHEHEIE ADXHEMpOBIEHER Kopamma

Baagenen / CoagToper

USer Nopenarees

TlocaeTHee M3MeHEHTE

2 uscs Hseaa nonssossTENEM User

Mouck pabo4nx NUCToB

Pucynok 2.2 — CtpaHuiia akTUBHBIX pabOUYUX JIUCTOB Sage

BBom xomaHny B Sage TpPOM3BOAWUTCA B COOTBETCTBYIONIEE TOJE, IS
BBITIOJTHCHHSI KOMaH/Ibl HEOOXO0IMMO Ha)kKaTh KHOMKY «BBIMONHUTEY) (pucyHOK 2.3).
Ha onHom paGoueM JHCTe KaXJ0€ BBIYMCICHUE JIOJDKHO MPOU3BOJIUTHCS B
OT/ACJILHOM TOJIC.

EDQESaaeNotebook user [lepexmounte | [Homol | OmvOmmopammmie | Hcropus | Hacrpoizm | Iomoms | CooSmums of ommdke | Baimg
Boamis
2 | Coxparium | Coxpanuire u s | Oruenime  switmu |
nocneanee namenenme 08 woua 2015 ., 13:06:13 nasan nonsansaTenew user
# Baatue npouseoaHol GyHKLAK
var('x")
y=1n(2%cos (3%x)+5%5in(2%x))
A=y .diff(x)
A.show()

BBINONHATS
2(5 cos(2z) — 3 sin(3z))
2 cos(3x) + 5 sin(2x)

# BzsTue npouzeogHoi QyHkuuM
var('x')
y=sin(x)"~(2*1n(3*x))
A=y.diff(x)

A.show()

2 sin () 5062 (cos(z)log(za:) . log(sin(mn)

sin(z) z

Pucynok 2.3 — PaGounii nuct Sage



3 OCHOBBI BEIYHCIICHUN B Sage

3.1 [Ipenensr pyHKIIMIMA

Jlns BeraucieHus: mpenena QGyHKOUU lim HUCHOJIB3YIOTCSL CJIEAYIOLINE
x—1

KOMaH/bI:

# 06bABNeHMe QyHKUUK
f(x)=(sqrt(x)-1)/(x-1)

# Bbluncnenue npegena ¢yHkumm f(x) npu x-1
A=1limit(f(x),x=1)

# OTobpaxeHue MONYyYEHHOro pe3ynbTaTa

A.show()

Jlns BBIYUCIICHUSA rnpexneia YHUCJIOBOU MOCJIEAOBATEIBHOCTHU
(1 2 n-1 .
hm(—3~+—?+.”+ - CHayaja HEOOXOJMMO BBIYUCIUTH CYMMY YHCJIOBOU
N—o0 n n
IIOCJIEA0BATEIILHOCTH:

# O06bbsABNeHWe 4UCNOBON nocnepoBaTenbHocTu 1,2,.., n-1
s="sum(x,x,1,n-1), simpsum’

# Bbl4MCNEHME CYMMbl YUCIOBOW MOC/ef0BaTENbHOCTH
S=SR(sage.calculus.calculus.maxima(s))

# ObbaABneHne dyHKUUK

f(n)=S/(n"2)

# BblumcneHue npegena ¢yHkumm f(x) npu X-e
A=1limit(f(x),x=infinity)

# OTobOpaxeHMe NONYYEHHOro pe3ynbTaTa

A.show()

X —-X

. e'-e
JUist  BbluMCHEeHMs Tpenena (QyHKOuu hmi—a——j, WCIIONB3Yysd IPaBUIIO
-0 In(1+ x

.HOHI/ITaJ'IH, HCO6XOI[I/IMO BBIYHUCIUTG OTHOMICHHUC IIPOMU3BOIHBIX OT YHCIHUTCIIA H
3HAMCHAaTECIL.

# 06bsABNEeHNE nepemMeHHbIX QYHKLUMK

var('x")

# 06bbaBneHne ¢GyHKUMM y1(X), COOTBETCTBYHWEN YHUCAUTEND
yl=e*x-e”(-x)

# 06bbsaBneHne ¢yHkUMM y2(X), COOTBETCTBYHIWEN 3HAMEHATEN
y2=1n(1+x)

# BblyMcneHWe OTHOWEHUA MPOM3BOAHLIX OT YUCAUTENA U 3HaMeHaTenA
f(x)=yl.diff(x)/y2.diff(x)

# BblumcneHue npegena ¢yHkumm f(x) npu x-0

A=f(0)

# OTObGpaxeHWe NONYYEHHOro pe3ysbTaTa

7



A.show()
PesynbTaThl  BBIYMCICHWH 11T PAacCMOTPEHHBIX TIPUMEPOB B Sage
MPEJICTABJICHBI HA pUCYHKE 3.1:

# Mpegen QyHEUMK
f(x)=(sgqrt(x)-1)/(x-1)
A=limit(f(x),x=1)
A.show()

2

# lMpegen 4vucnoEol NoOCNefoBaTENBHOCTH
s="sum(x,x,1,n-1), simpsum’
S=SR(sage.calculus.calculus.maxima(s))
f(n)=5/(n"2)

A=limit(f(x),x=infinity)

A.show()

1
2

# Mpepen dyHkumw no npaeuny Nlonutans
var('x")

yl=etx-e™(-x)

y2=1n(1+x)
fx)=yl.diff(x)/y2.diff(x)

A=T(@)

A.show()

BbINOMHWTE

2

Pucynox 3.1 — Ilpenenst pyukuuii B Sage



3.2 uddepennmpoBanue QyHKIIHA

JIJist BBIYMCIICHUS TPOW3BOJHON (PYHKIUU Y = In(e3X +5sin 2x) UCIIOJIb3YIOTCS
CJIEIYIOUIME KOMaH/IbI:

# 0bbABneHWe nepemeHHbIX GYyHKLUK

var('x")

# 0bbsaBneHve ¢QyHkUMM y(X)

y=1n(e?(3*x)+5*sin(2*x))

# BbluMcneHMe Mpou3BOAHOW QyHKUMM y(X) MO MepeMeHHOW X
A=y.diff(x)

# OTobpaxeHne NONYyYEHHOro pesynbTaTa

A.show()

JIJiss BBIYKCIICHUS MPOM3BOAHON (GYHKIUH X° +y° —3xy =0, 3aJaHHON HESBHO,
HCTOJIB3YIOTCS CIICAYIOIIME KOMAH/IbI:

# 06bsABNEeHUE nepemMeHHbIX QYHKLUMK

var('x")

# 0bbsABneHMe nepeMeHHOW Yy Kak ¢yHkuua y(x)
y=function('y"',x)

# 0bbaBneHne ¢yHkumMm F(x,y(x))=0

F=x"3+y~3-3*x*y

# BbluMcneHMe Mpou3BOAHOW QyHKUMM y(X) MO MepeMeHHOW X
# n oTobpaxeHuMe MONy4YeHHOro pesysnbTaTa
show(solve(F.diff(x),y.diff(x)))

X =t%—-2t: .
,  3aJaHHOI

JUist  BbIYUMCIIEHHS ~ NPOU3BOJHOM  (PyHKIIUHU { ,
y=t"+2t

MapaMCTprUiICCKU, UCIIOJIB3YIOTCA CIICAYIOIMNEC KOMaHIbI:

# 06bsABNEeHUE nepemMeHHbIX QYHKLUMK
var('t")

# 06baBneHne ¢yHkumMn y(t)

y=t"2-2%t

# 06baBneHne ¢yHkumMM X(t)

x=t"2+2*t

# BbluMcneHMe Mpou3BOAHOW QyHKUMM y(X) MO MepeMeHHOW X
# 4yepes y3(= Yyt / X ¢
A=y.diff(t)/x.diff(t)

# OTobpaxeHMe MONy4YeHHOro pe3ynbTaTa
A.show()

J1J1st BBIYKMCIICHUS TIPOU3BOIHON BTOPOTO TOpsiiKa (QYHKINH Y = (x2 - x+1)- sin x
VCIIOJIB3YIOTCS CIAEAYIOINE KOMaHbl:



# 06bsABNeHNe nepemeHHbIX GyHKLUK
var('x")

# 06baBneHne ¢yHKUMU Y (X)
y=(Xx"2+x+1)*sin(x)

# BbluMcneHMe Mpou3BOAHOW 2ro nopspaka ¢GyHKUMM y(X) MNo nepemMeHHoOn X

A=y.diff(x,2)
# OTobpaxeHue MONYYEHHOro pesynbTaTa
A.show()

PCBYJIBTaTI)I BBIUHCJICHUI 41 paCCMOTPCHHBIX

MpECTaBIICHBI HA PUCYHKE 3.2:

IPUMEPOB

# MpomzeogHas GyHKUMM
var('x")
y=In{e"(3*x)+5%sin(2%x))
A=y . diff(x)

A.show()

10 cos(2z) + 3 el z)

e32) + 5 sin(2 z)

var('x")

y=function('y"',x)
F=x"34+yh3-3%x*y
show(solve(F.diff(x),y.diff(x)))

z? —y(zx
D[0)(3)(x) = — =)
y2) =

var('t")

y=tr2-2%t

x=tA2+2%t

A=y . diff(t)/x.diff(t)
A.show()

# MNpowzeogHas BTOpOrc nopAakKa
var('x")

y={(x"24x+1)*sin(x)

A=y .diff(x,2)

A.show()

BbINOMHWTE

# MNpomzeogHas QyHKUWMKW, 3a0aHHOR HEeABHO

# MNpomzeogHas QPyHKUMKM, 3a0aHHON NapaMeTpuMYecKM

2(2z+ 1) cos(z) — ($2 +z+ 1) sin(z) + 2 sin(z)

Pucynok 3.2 — luddepennmpoBanue GpyHkuuii B Sage

10
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3.3 luddepenmupoBanne GyHKITNNA HECKOIBKUX MEPEMEHHBIX

o 3
JInist BBIYHCIICHUST TIPOU3BOAHON (DYHKIMH Z = (5- X y—yi+ 7) UCTIOJTB3YIOTCS
CIICTYIOIINE KOMAaH/IbI:

# 0bbABNeHWe nepemeHHbIX GYyHKUUU

var('x,y")

# ObbsaBneHve QyHkUMKM z(X,y)

z=(5*x"2*y-y~3+7)"3

# BbluMcneHMe Npou3BOAHOW QyHKUMM Z(X,y) MO MEepeMeHHOW X
A=z.diff(x)

# OTobpaxeHMe MONy4YeHHOro pesysnbTaTa

A.show()

JItss  BBIYMCIICHHST TPOW3BOAHON GyHKIUH (y-z)'=x", 3aJaHHON HEABHO,
HCTOJIB3YIOTCS CIICIYIOIME KOMAH/IbI:

# 06bABNeHWe nepemeHHbIX GYyHKUUU

var('x,y")

# 0bbsABneHMe nepeMeHHOW z KakK QyHkuua z(X,y)
z=function('z',x,y)

# ObbsaBneHne ¢yHkumm F(x,y,z(x,y))=0

F=(y*z)"x-x"(y*z)

# BblyMcneHue Npous3BOAHON PyHKUMM Z(X,y) NO NEpemMeHHOon y
# n oTobpaxeHuMe MONy4YeHHOro pesynbTaTa
show(solve(F.diff(y),z.diff(y)))

JInst  BBIYMCIICHUS TPOM3BOAHONW (YyHKIMM z=2-X-y—X, TAC X=U’+V
y =U+V?, HCHIOJB3YIOTCS CIEAYIOIINE KOMaHIBI:

# 06bsABNeHUEe nepemMeHHbIX QYHKLUMN
var('u,v")

# 06baBneHune o¢yHkumm y(u,v)

y=u+v~2

# 06baBneHne o¢yHkumm x(u,Vv)

X=Uu"2+v

# 06bbaBneHne o¢yHKUMU z(X,Yy)
z=2*x*y-Xx

# BbluMCneHMe Mpou3BOAHOM QYHKUMM z(X,y) MO NepemMeHHOh u
A=z .diff(u)

# OTObGpaxeHWe NONYYEHHOro pe3ysbTaTa
A.show()

2

oo Gynkmun  z =arctg(In(x + y))

JInss  BBIYMCIEHHS  MPOU3BOJHOU

HCIIOJB3YIOTCA CIICAYIOIINEC KOMAaHIbI:
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# O06bbsABNeHUe nepemMeHHbIX QYHKLMK

var('x,y")

# 06bbaBneHne o¢yHkuMn z(X,y)

z=arctan(ln(x+y))

# BbluMCNieHMe NPOWU3BOAHOW YyKa3aHHOro nopaaka ¢yHKuun z(X,y)
A=((z.diff(x)).diff(y)).simplify()

# OTobpaxeHMe MONy4YeHHOro pesysnbTaTa

A.show()

X
Jlist BeruMcneHus: nepBoro aud@epennnana QyHKIUU z=-— HUCHOJIb3YIOTCS
y

cIeayromue KOMaH/bl:

# 06bABNeHME MepeMeHHbIX QYHKLUUK

var('x,y,dx,dy")

# 06baBneHne ¢yHkuMn z(X,y)

z=X/y

# BblumcneHune nepsoro auddepeHumana GyHkuumn z(x,y)
A=z .diff(x)*dx+z.diff(y)*dy

# OTobpaxeHuMe MONy4YeHHOro pesysnbTaTa

A.show()

Pe3ynbrathl  BBIYMCICHUH JUISI  PAacCMOTPEHHBIX INpUMEpPOB B Sage
MIPE/ICTABIICHBI HA pUCYHKE 3.3:
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# MpomzeogHas GyHKUMM
var('x,y")
z=(5*x"2*y-y"3+7)"3
A=z .diff(x)

A.show()

30 (5 2y — P + 7) 2$y

# MpowzeogHas DyHKUMKM, 330aHHON HEeABHO
var('x,y")

z=function('z',x,y)

F=(y*z)"x-x*(y*z)
show(solve(F.diff(y),z.diff(y)))

z(x,y)

Dj(z)(z,y) = — ”

# MpomzeogHas GyHKUMM
var('u,v"')

y=u+v”"2

®=u"2+v

z=2%xFy-x

A=z .diff(u)

A.show()

4(v2—|—u)u—|—2u2—2u—|—2*u

# lNpowseogHas BTOpOro NopAgkKa
var('x,y")

z=arctan({ln(x+y))
A=((z.diff(x)).diff(y)).simplify()
A.show()

1 2 log(z +y)

(leg@+9* + 1)@ +9)°  (lgz+9*+1) @+

# Buumcnenwe nepeoro guddeperHumana dyHruMK
Var‘( IXJy.IdXdeI:I

z=x/y

A=z . diff(x)*dx+z.diff(y)*dy

A.show()

BbINCIMHWTE

d d
_ _5;“3 4o

y Yy
Pucynox 3.3 — luddepennmpoBanre GyHKINI HECKOJIBKUX TIEPEMEHHBIX B Sage
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3.4 VnaterpupoBanue GpyHKIMH

J7is BBIUMCIICHUSI UHTErpaia OT (PyHKIUU [ xdx  MCTIOJB3YIOTCS CIEAYIOIINE
V2x? +3

KOMaH/bI:

# 06baBneHne ¢yHkumm f(x)
f(x)=x/sqrt(2*x"2+3)

# BbluMcneHue uHTerpana ot ¢yHkuumm f(x)
A=integral(f(x),x)

# OTobpaxeHne NONYyYEHHOro pesynbTaTa
A.show()

I[J'ISI BBIUKCJICHUS HECOOCTBEHHOTO HHTCIpajla OT q)YHKHHH

P C—
o
X

HCIIOJIB3YIOTCA CIICAYIOIIMUC KOMAaH/bI:

# 06bABNeHME rpaHuL MHTEer pupoBaHuUA

a=1

b=3

# ObbsaBneHve ¢yHkumm f(x)

f(x)=1/(x*sqrt(1ln(x)))

# BbluMcneHMe HecObBCTBEHHOro MHTerpana ot ¢yHkuum f(x)
A=limit(integral(f(x),x),x=b)-limit(integral(f(x),x),x=a)
# OTOobpaxeHMe NONYyYEHHOro pe3ynbTaTa

show(A)

PesynbraThl  BBIYMCICHMH 11 pacCMOTPEHHBIX TMpUMEpPOB B  Sage
MIPE/ICTaBIICHBI HA pUCYHKE 3.4:

# MuTerpan ot dyHKUMM
f(x)=x/sqrt(2*¥x"2+3)
A=integral(f(x),x)
A.show()

1 ————
5 V2z?+3

# HecoBcTeeHHbl MHTerpan oT QyHKUMK

a=1

b=3

f(x)=1/(x*sqrt(ln(x)))
A=limit(integral(f(x),x),x=b)-limit(integral(f(x),x),x=a)
show(A)

BEINCNHWTE

2 Vf"log(s)

Pucynok 3.4 — UarerpupoBanne QpyHkIuii B Sage
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3.5 luddepenimanbHbie ypaBHEHUS

Jlist permeruns nuddepeHITMAIBHOTO YpaBHEHUS Y'-8Y +7Y =14 UCIOJIB3YIOTCS

CIICAYIOIINE KOMaHIbI:

# 06bABNeHMe nepemeHHbIX GYHKUUU
var('x")
# 0bbsABNeHME MepeMeHHOW Yy Kak ¢yHkuua y(x)
y=function('y"',x)
# O6bbsaBneHne anddepeHUMaNbLHOro ypaBHEHUA
DE=y.diff(x,2)-8*y.diff(x)+7*y-14
# PeweHue puddepeHUManbHOrO ypaBHEHUA
# n oTobpaxeHue NONyYEHHOro pe3ynbTaTa
show(desolve(DE, [y, x]))

dx

Hust pemieHust cuctemMbl aud@epeHInanbHbIX  ypaBHEHUN dt

y—7X;

— =-2X-95Yy

dt
HCIIOJIB3YIOTCA CIICAYIOIMUC KOMAaH/IbI:

# 06bABNEeHUE nepemMeHHbIX QYHKLUMK

var('t")

# 0bbaABneHMe nepemMeHHOM Yy Kak ¢yHkuua y(t)
y=function('y',t)

# 0bbaABneHMe nepemMeHHOM Yy Kak ¢yHkuua x(t)
x=function('x"',t)

# O6bbsBneHne anddpepeHUManbHOro ypaBHeHua 1
DEl=x.diff(t)-y+7*x==0

# O6bbsBneHne anddpepeHUMaNbHOro ypaBHeHus 2
DE2=y.diff(t)+2*x+5*y==0

# PeweHue cuctembl anddpepeHUMaNnbHbIX YpaBHEHUN
# n oTobpaxeHuMe MONy4YeHHOro pesynbTaTa
show(desolve_system([DE1,DE2],[x,y]))

PesynbraThl  BBIUMCICHUN 1718  PACCMOTPEHHBIX  MPUMEPOB
MIPE/ICTABIICHBI HA PUCYHKE 3.5:

15
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# [uddeperynancsHoe ypaBHeHue
var('x")

y=function('y',x)
DE=y.diff(x,2)-8%y.diff(x)+7*y-14
show(desolve(DE,[y,x]))

Ifle(?334—1¥§e: +2

# Cuctema guddepeHumMancHex ypaBHEHMNA
var('t')

y=function('y',t)

x=function('x',t)
DE1l=x.diff(t)-y+7%x==0
DE2=y.diff(t)+2*x+5%y==0

show(desolve system([DEL1,DE2],[x,v]))

BbINOMAHWTE

z(t) = —((2(0) — y(0)) sin(t) — cos(t)z(0))e 89, y(t) = —((22(0) — y(0)) sin(t) — cos(t)y(0))e~*?

Pucynok 3.5 — luddepennmansubie ypaBHeHUs B Sage
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3.6 I'paduxu dyHkImit

Jlnst moctpoenust rpaduka QyHKIUNA Y= UCIIOJB3YIOTCSL CIEIYIOLINE

@ex)’

KOMaH/bI:

# 06baBneHne ¢yHKUMK Y (X)

y(x)=x/((1+x)"2)

# Co3paHve rpaduka ¢yHkumm y(x) B npenenax 3afaHHbIX KOOpAMHAT
A=plot(y(x),xmin=-2,xmax=1,ymin=-100,ymax=10)

# OTobpaxeHue MONyYEHHOro pesynbTaTa

A.show()

2%, 0<x<1;
Jlns  moctpoeHus Tpaduka GyHKIUH Y= HUCHOJIB3YIOTCS
2—X, 1<x<2

CJIeaAyromue KOMaH/bl:

# ObbaBneHne ¢yHkumm f1(x)

f1(x)=2*x

# ObbaBneHue ¢yHkumm f2(x)

f2(x)=2-x

# ObbsaBneHve ¢yHkUMM y(X)
y=Piecewise([[(0,1),f1(x)],[(1,2),f2(x)]])
# Co3paHue rpapuka ¢yHkumm y(x)

A=plot(y)

# OTobpaxeHue MONyYEHHOro pes3ynbTaTa
A.show()

Jlns moctpoenus rpaduka GyHKIUUA z = X* +y* —x* —2-X-y—y? UCIONB3YIOTCS
CIICAYIOIINE KOMaH/IbI:

# ObbsBneHve ¢yHkUMKM z(X,y)

Z(X,Y)=XM+yr4-x"2-2¥x*y-yr2

# Co3paHue rpapuka ¢yHkumm z(Xx,y) B npenenax 3afAaHHbIX KOOpAWUHAT
A=plOt3d(Z(X,y), (X) -1)1)) (y) '1:1))

# OTobOpaxeHWe NONYyYEHHOro pe3ynbTaTa

A.show()

JInst  HaxXOoXIeHHWsT  OKCTpeMyMoB  QyHKmuH z=X'+y*—x*-2.x-y-y?
UCTIOJIB3YIOTCS CIIEAYIONINE KOMAHIbI:

# 06bbaBneHne o¢yHKUMM z(X,y)

Z(X,Y)=XM+yN-xN2-2¥x*y-yN2

# HaxoxzaeHue napbl TOYeK, B KOTOPbIX HAaCTHble MPOU3BOAHbIE PaBHbl HYJI0
# M oTobpaxeHMe NONyYEeHHOro pesy/bTaTa
show(solve([(z.diff(x))==0, (z.diff(y))==0],%x,y))

17



PesynbTaThl  BBIYMCICHWH 11 PacCMOTPEHHBIX TPUMEpPOB B Sage
MpeCTaBJIeHbl HA pUCYHKaX 3.6-3.8:

# Mpaduk dyHKUMK
y(x)=x/((1+x)"2)
A=plot(y(x),xmin=-2,xmax=1,ymin=-100,ymax=10)

A.show()
1 1 1 1 e ]
-1.5 -1 B 0.5 1
20
40|
_60 -
_80 -
-100
# Ipadur dyHKUMK
F1{x)=2%x
F2(x)=2-x
y=Piecewise([[(@,1),1(x)],[(1,2),f2(x)]1])
A=plot(y)
A.show()
2|
15F
1k
0.5+
1 1 1
0.5 1 1.5 2

Pucynox 3.6 — I'paduku pynkiuii B Sage
18



# Tpaduk dyHKUMM

Z(x,y)=x +yr4-x"2-2¥x¥y-y 2
A=P1°t3d(Z(X,Y), (X)-l)l): (Y)-l)l))
A.show()

Sleeping. . .| Make Interactive

Pucynox 3.7 — I'paduku Gpynkiuii B Sage

# JxcTpemym dyHiuum
2(x, y ) x Ay - x 2= DExcky oy rD
show(solve([(z.diff(x))==0, (z.diff(y})==0],x,y))

z=(-1)y= (-1, [z=Ly=1], [I:*% \/isﬁJrl,y:% \/1'\/5+1(4ﬁ+1)], [.7:: % J‘éﬁ«kl,y:% \/i\/ﬁ+1(i\/§71)],[z:7% A —i/3-

4 | 3

Pucynox 3.8 — Dxkctpemymbl pyHKIHH B Sage
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[MPUJIOXEHUME A
[Ipumep BapuaHTa 3a1aHH Ha Y4EOHYIO MPAKTUKY

VYyebOHas npakTHKa

Bapuant Nel
1. Haittu nipejielt YuCI0BOM MOCTIEN0BATEILHOCTH | L”Q% :
2. Haiitu ipenensl QyHKIIMMA
2 _ . x—8 -
a) lim*_—>X*1. b) lim_ ~— ° : C) limi=SsX .
oo 3X+7 -8 3/x —2 o0 X
d) Iim(ﬂj ; e) Iim(sin£+cos£j .
-0 3 - X e X X
3. Ucmonw3ys npasuio Jlonmurass BEIYUCIAT MPEACITHL:
YL+ 2x+1 . 1 1
a) lim ————~ b) lim| —-=1.
x>-1 /2 4 X + X 0\ SINX X
4, Haiitu mpou3BOAHBIC CICIYIOMUX (DYHKITHMN:
a) y=e b) y=3"
X X= 3\/1— \/f,
C) x¥)—y*=0 d)
y=+1-%t

5. BpruucauThs Npou3BOIHYIO BTOPOro nopsiaka GyHKIHUH: Y =sinX-e™*,

6. I[loctpoutrs rpaduk u wuccienoBaTh (YHKIUIO HAa  HEMPEPHIBHOCTD,

KJIacCU(DUIIMPOBATH TOUKH Pa3phIBa:

e*, x<0; 1
a) y=1 ' ’ 0) y=—1.
) y {x, 0<x ) y Inx
7. Iloctpouts rpaduk GyHKIUH Y= (1+ x? ) e u MPOBECTH  IOJHOE

UCCleoBaHne rpaduka.
8. Halitn uacTHble TPOM3BOJAHBIE (GYHKIUH z=X’-y-y’-X, TOe X=U-sSinv,

y=V-CosU.
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9. Haiitu wuwacTHele mnpousBoadble GyHKUMHM  z(X,y) 3aJaHHOM  HESBHO
2
22 += -y’ -z%* =0.
X

10.Hatitu iepBoiit nuddepernman QyHKIUN z =/ x* + y* .

3

oxoyoz

11.HaifTu dYacTHyr0 NOPOU3BOJHYIO YKa3aHHOTO TMOpsIKa

byHKIAHA

u=In(x-z2)+y*-z.

12.Haiiti skcTpeMyMbl QYHKIHU Z=X* —X-y+ Y +9-X—6-y+20.

13.BbIYMCIUTh UHTETPAIIBI:

2 2x
J- dx ;J‘ cos?x g dx : J‘ dx J~ 2 dx
x3 +1 (2 + 3sin 2x) cos’ x(3tgx + 1) X 42

14. Bbr4uciuTh HECOOCTBEHHBIE HHTETPAJIbI

1 4dX

1 J,/ J2‘x(1+x)

15. Pemuth nuddepeHimanbHbie ypaBHEHUS
1) y"sinx=(1+y')cosx
2) y'-yiy'=1
3) y"-3y'+2y =8c0s2x

4) y'+y'=—ro
l+e
5) —_2x+y
dy
— =3y —-2X
dt y

16. Beraucnuth momaau Guryp, OrpaHMUCHHBIX JTHHUSMHA:

1) y?>=3x, x*=3y; 2) p=05+cosq.
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17. BbIUUCIUTD ITTUHBI KPUBBIX:

= 8sint + 6cost,
1) X I_ " te[0,%]; 2) y?=(x+1)° 0<x<3.
y = 6sint —8cost, 2

18. Haiitu 00bem Tena, 00pa30BaHHOTO BpalleHHEM (PUTYPHI,

BOKpYT ocu OX, OrpaHUYE€HHOMN JIMHUSIMHU:

(y_1)2 =X,
y=2, x=0.

19. Beruucnuth miomaas GUrypbl, OrpaHMueHHON JIMHUSIMU:

y=4x+x% y=x+4.

20. Haiitn 00beM Tella, OrPaHUYEHHOTO KOHYCOM: Z =+/X° +Yy? U 1apaboIOHIOM:
z=x?+y? (IlepeiiT B HIMIMHIPUYECKYIO CHCTEMY KOOPIMHAT.)
21. BeuaucauTh Maccy Tela, 3aHUMArOIIEeT0 001acTh
Vi{4<x®+y*+22<9,x>0,y>0,z >0},

CCIN v = X2 - 00BEeMHAas TIOTHOCTb.
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